

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia, trimestre, 1 peseta
Fuera. " 1'25 "
Número corriente. . . 0'05 "
Número atrasado. . . 0'25 "
ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Pago anticipado.

EL CARPETANO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción, dirección y administración, MUERTE Y VIDA 12, BAJO, y en la librería de la plaza Mayor, 28.—Segovia.
No se devuelven los originales.

PERIÓDICO DE NOTICIAS É INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS JUEVES

AÑO IV.

SEGOVIA 4 DE OCTUBRE DE 1894

NÚM. 161

EL CARPETANO

ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DE SEGOVIA

Los vinos de la bodega de «El Terminillo» tienen un gran poder tónico y son perfectamente digestivos.

Véase el anuncio.

AVISO

Rogamos á los suscriptores de fuera de la capital remitan á esta administración el importe de sus descubiertos.

No se servirá en adelante suscripción alguna que no se pague anticipadamente.

LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Profunda y radical reforma ha sufrido la segunda enseñanza.

Reforma desconcertada á nuestro entender, aumento enorme y extemporáneo de materias, dada la corta edad señalada para ingreso en los institutos, edad que seguramente ha de ampliarse si no quiere el ministro reformador Sr. Groizard, conviértanse aquellos centros docentes en torre de Babel para el alumno.

Es perfectamente imposible para el niño, naturalmente de limitado criterio é inteligencia, dada su corta edad, el estudio no ya razonado, sí que tan sólo de memoria de las siguientes materias objeto de estudio en el primer curso:

Primero de Latín y Castellano (elementos de Lexigrafía y construcción latina).—Primero de Francés.—Primero de Matemáticas (ejercicios prácticos de Aritmética y Geometría).—Primero de Geografía (astronómica y física).—Cuadros de Historiografía de España.

Y no citamos los otros cuatro cursos por no cansar á nuestros lectores, á más de ser de todos ya conocidos y coincidir en que conforme al nuevo plan de estudios de segunda enseñanza trasfórmase ésta en enciclopedia del saber.

En España, en esta nación, siempre nuestros gobernantes han dado preferencia al desarrollo intelectual, postergando de una manera lamentable el corporal ó físico, tan necesario y hasta indispensable en los primeros años de la vida, no siguiendo en este particular el saludable ejemplo de la culta Inglaterra y otros civilizados países, que aunan al desenvolvimiento del espíritu el de la materia.

Este modo de proceder que desgasta el fósforo

del cerebro y las fuerzas vitales, llegará á hacer de los españoles una raza de *sabios* raquíticos.

Con la reforma, é íntimamente ligado á ella, ha entrado el desbarajuste y la confusión en los Institutos de segunda enseñanza.

No hay profesores ni textos señalados para el estudio de las materias adicionadas.

Indudablemente toda reforma necesita y requiere algún tiempo para su implantación, mas la de la segunda enseñanza tardará bastante en ser un hecho y ¡ojalá! no llegara á serlo nunca para bien de todos.

Mirada por el ministro la reforma bajo el punto de vista económico, no dudamos haya visto el señor Groizard horizontes rosados y cuadros de tan precioso color como los que se admiran mirando por el objetivo de un kaleidoscopio.

Es natural, lógico, matemático; á mayor número de asignaturas, aumento de rendimientos; estas dos magnitudes, como para nuestra honra y fama dirán los jóvenes al año de su ingreso en el Instituto, son directamente proporcionales.

Dos cosas, sin embargo, faltarán á los bachilleres procedentes de este nuevo plan de estudio; dos cosas que debía haber tenido muy en cuenta el ministro, porque una de ellas es, digámoslo así, innata en todos los españoles, y la otra por ser en estos tiempos el *grand succès*, que dicen nuestros vecinos los franceses: la primera es la tauromaquia, la segunda el *sport* eúskaro que conocemos con el nombre de pelotarismo.

LAS MIEDOSAS

Es la una de la madrugada.

La calle está desierta.

Un caballero la atraviesa á grandes pasos.

—¡Sola en semejante noche! ¡qué miedo!— murmura una joven, surgiendo de las tinieblas de una puerta cochera.

El caballero no responde.

La joven, entonces, trata de acercarse á él, pero inútilmente. El buen señor, sin pararse en galanteías, aprieta el paso.

Un poco más allá, saliendo también de la penumbra, aparece un hombre, en ademán acometedor, como queriendo vengar la poca amabilidad del transeunte.

Pero éste saca del bolsillo un revólver, apunta, y muchacho y muchacha desaparecen como por encanto.

El caballero vuelve á guardarse el arma y exclama satisfecho:

—Excelente precaución. No hay cuidado de que me roben. Y continúa su camino.

Diez pasos más lejos, otra joven se lanza en sus brazos temblando de espanto y balbuceando:

—¡Ah, señor! Tengo miedo...

—Perdone usted, señorita,—dice el caballero, aburrido,—pero yo...

—Usted lleva mi mismo camino; — murmura la pobrecita, y si me permite que vaya á su lado...

A estas horas está una expuesta á terribles encuentros.

El caballero acaba al fin por ser galante, y consiente en lo que se le pide.

La joven se deshace en cumplidos, y refiere que viene de visitar á una tía suya que está enferma, pero jamás sale á la calle tan tarde.

Después lanza un grito, vuelve á estremecerse y agarra el brazo de su acompañante.

—¿Qué es eso? ¡Qué ocurre! pregunta éste alarmado.

—Allí... detrás de nosotros...

¿No ha oído usted?—balbucea, mientras sus dientes chocan como si se helase.—Me parece haber visto... ¡ay! que miedo!

Vuélvese el caballero, mira despacio y responde:

—No se ve á nadie.

—Sin embargo...

—Señorita, esto va resultando ya pesado.

—¡Oh! Perdone usted.

(La muchacha se desprende del brazo con viveza, y al retirarse arranca de su sitio, con suavidad, el reloj y la cadena del caballero.)

Este se para en seco y, sin haberse apercebido de nada, profiere:

—Vamos, señorita, apretemos el paso; yo estoy todavía lejos de mi casa, y usted también sin duda.

—No le aburriré á V. mucho tiempo, señor mío; vivo cerca.

Al revolver una esquina, nueva emoción de la señorita, que se detiene y vuelve á apretar el brazo á su acompañante.

—¿Más todavía?—pregunta el buen señor altamente fastidiado.

—Es que yo... he visto... he visto pasar... un hombre...

El caballero mira por todas partes.

—Pero V. sueña, señorita.

Vamos, es cosa de que me deje V. en paz.

—¡Dios mío! ¡Qué grosería! Gime y se lleva delicadamente el portamonedas del caballero, que sigue sin ver nada.

Súbitamente lanza un grito más penetrante que los anteriores.

—¡Ay! esta vez, he visto... sí... sí... allí...

—Pero ¡por todos los diablos! Si es la sombra de usted...

—Es verdad... justo... ¡qué susto me he llevado! (Y en aquel momento escamotea al caballero la cartera.)

—Sosiéguese V.; se lo ruego

—Por fin, caballero, ya estamos delante de mi casa. Vaya, le quedo á V. sumamente agradecida. Buenas noches, y... tenga usted mucho cuidado con los encuentros...

Y haciendo una elegante reverencia, se separa de aquel sitio. El caballero también se aleja rápidamente, diciéndose:

—Cuando se lleva un buen revólver en el bolsillo, ¿qué miedo hay tener á los malos encuentros?

E. BLASCO.

(Prohibida la reproducción.)

NOTA SEGOVIANA

La Fuencisla

Terminó el último domingo la novena que todos los años, por esta época, se celebra en honor de la Virgen de la Fuencisla, en su bello santuario, erigido por la piedad y devoción de nuestros antepasados al pie de la enorme roca amarillenta, denominada *Peñas Buitreras*.

Pocas serán las ciudades cristianas que no posean una imagen de la Madre de Dios, á la que se conoce, generalmente, por el nombre del lugar donde se la descubrió enterrada ó escondida en el fondo de una cueva.

Y es que siendo la fe el cimiento de la creencia católica, ¿dónde depositar mejor esa fe que en la que es representación del sublime cariño maternal?

La hiperdulia ó sea el culto de María, la Virgen Madre, es sin duda lo que más encadenado está con la ternura, anidada en los pechos corazones, en aquellos no maltrechos y desfigurados por la corrupción y el envilecimiento.

El culto de María es el culto á las virtudes que adornan á la madre; es el culto á su abnegación, á su amor desinteresado, á su heroísmo.

Simboliza la Virgen María para el cristiano el sentimiento más noble y puro, de los que vibran en lo escondido del alma; el más leal, el más íntimo: el recuerdo querido de la que nos dió el sér.

La Virgen de la Fuencisla será, pues, mientras Segovia sea católica, el consuelo de los creyentes que vierten lágrimas, no las que brotan más ó menos fácilmente de los ojos, sino aquellas otras que rezuman del corazón.

El lugar donde se halla el santuario de la Patrona de Segovia es ya por sí solo adecuado á que el alma se regocije, con el regocijo delicado que inspira lo que encanta la vista por su natural hermosura.

Bajo la inmensa roca quebrada y hendida, la verdura de extensa alameda y entre ésta y aquella oculta, como se oculta á la mirada somera del frívolo el vuelo grandioso de las almas superiores, la bella ermita de la Virgen Santa... Corre allí cerca el río; parece su murmullo, el de un rezo misterioso y eterno...

¿Qué! ¿Os reis? Bien; reid, reid mucho, hasta cansaros, de estas inocencias, de este candor que revela lo que de leer acabáis... ¡Oh vosotros los que creéis «sólo» en la religión de los hechos! Pero ¡por Dios! no intentéis escarnecer á los que no encontrando más que horrible frío en la explicación material de las cosas, buscamos en la hermosura invisible de la creencia, el calor que tan necesario es al espíritu. hambriento de puros goces ideales.

Pero ¿qué digo? ¡Reir tú, hijo de Segovia, que lees estos muy humildes renglones, de lo que mejor ó peor dicho revela veneración á la Virgen, ante la cual, seguramente, te llevó tu madre más de una vez cuando eras niño, para pedir fervorosa guiase tus pasos por el penoso y quebrado camino de la vida?... No; tú, segoviano, el más incrédulo y excéptico, no eres el que ries al leerme... porque tienes ó tuviste una madre adorada, que ruega ó rogó por ti con todas las fuerzas de su alma á la excelsa Patrona de esta noble ciudad de Segovia.

Y al asociar el recuerdo de la Virgen de la Fuencisla al de la que te dió el sér, late tu corazón precipitado y elevas el espíritu y los ojos al cielo...

SILVENIO DE OCHOA.

CUESTION DE PRENDAS

Mientras las hijas de la culta España únicamente piensan en envolver sus cuerpos retrecheros en ricos trajes de preciosas telas; mientras cubren sus formas abultadas, que á los hombres marean, con pieles que las roban atractivos y que las quitan gracia y gentileza, en Francia las mujeres se han propuesto declarar cruda guerra al corsé, que es un chisme fastidioso, y al polsón, que tanto las molesta. Las inglesas, del uso de las ligas hace tiempo protestan, y las chinas, rechazan el calzado que los pies desde niñas las sujeta... Preciosas hijas de la noble España; seguid, seguid la senda que os marcan las mujeres de la China,

las mujeres de Francia y las inglesas. Y como siempre procurar debemos que sea la primera nuestra nación, en todo y para todo, para llevar también la preferencia debéis vestir, preciosas españolas, como vestía Eva.

¡Y á ver si á desechar prendas inútiles os ganan las mujeres extranjeras! Y no se alarmen, si esto se realiza, los que fabrican telas...

Las que gasten de menos en vestidos se gastarán de más en hacer vendas, ¡para evitar disgustos á los hombres que viendo ciertas cosas se marean!

JOSÉ RODAO.



PARA SABERLO TODO HAY QUE SER PASTOR

(CUENTO)

Por la veredita de un monte, sin apoyarse en el nudoso cayado que más que de descanso para el cuerpo le servía para llevar sobre la espalda la carga del viejo zurrón, iba una tarde, á la hora en que fatigado el sol se acuesta en las honduras del bosque de la vecina sierra, un pobrecito pastor.

Andando, andando, fatigado, pero sin sudar, cansado, pero sin dejar de dar con firmeza los pasos, iguales siempre y siempre cortos, como quien los cuenta sin afán, ni pena, ni placer, llegó á la alta meseta donde se unía, en un replano lleno de pinos, aquel monte á otro monte, y se disponía, dejando el cayado y el zurrón junto á unas peñas, á tomar en ellas asiento, cuando vió venir hacia él, á todo el escape de un brioso caballo, un gentil y apuesto caballero.

—Pastorcito—dijole éste, sin echar pie á tierra, así que hubo refrenado el dócil animal, que silbaba al arrojar por la abierta nariz el aliento y tenía llena de espuma blanca la boca.—¿Sabes el camino más corto para ir al pueblo?

—Yo lo sé todo, señor,—contestó el pastorcito, queriendo decir que conocía todos los caminos, sendas y atajos, por los cuales se podía ir al pueblo.

—Entonces sabrás quién soy yo,—contestó el gentil ginete, quitándose el sombrero de fieltro, y limpiándose con el pañuelo las gotas de sudor que le caían por la cara blanca y fina, pero huesosa y enrojecida.—¿Sabes con quién estás hablando?—siguió, tomando por poco respetuosa la inocente contestación. ¿Crees que soy algún igual tuyo?

—Todos los que vienen de la ciudad al monte quisieran ser iguales, aun siendo como usted mucho más, á los que en el monte estamos.

—Algo sabes—contestó picado el caballero, al considerar con tristeza que era verdad; pero sabes poco. A ver, ¿cuánto crees tú que vale esto? dijole, y le enseñó un billete de Banco.

—Más que todas mis ovejas, bien puede valer, pero no lo cambio por este pan,—replicó el pastor, sacando del morral grasiento un pedazo de pan de centeno.

—Vaya,—dijo el caballero sonriendo con altanería. ¿Quieres enseñarme el camino más corto para ir al pueblo?

—Con mucho gusto, dijole el zagal. Sigame el caballero, que yo le guiaré.

—Poco se fatigaría mi caballo yendo á tu paso, pero me conviene ir por donde á galope tendido pueda llevarme,—replicó aquél.

—Entonces por aquí,—contestó el pastor—que yo á pie por el atajo ya te esperaré á la entrada del pueblo.

Partió á escape el caballero por el camino que le indicaban y recogiendo su hatillo echó á andar sosegadamente monte abajo, el pobrecillo pastor.

II

Cuando llegó á la entrada del pueblo el marqués (que nada menos que un marqués inmensamente rico, que tenía sangre de reyes en las venas, era el caballero), salió á su encuentro el pastor. Lo conoció aquél, y clavando con rabia las espuelas al caballo, pasó de largo.

Buscó sitio en que acomodarse para pasar la noche, donde le dieran parca cena y limpia cama, y como no encontrara en el pueblo, porque no los había, ni fonda ni mesón, llamó en cuanto lo supo á la primera puerta que encontró cerca y pidió por favor alojamiento y cena.

Concediéronselo de buen grado, pero haciéndole saber que lo de la cena era imposible, porque con la de los dueños se habían acabado las provisiones.

—No importa—dijo el caballero, poniendo en la

mano del dueño de la casa un billete. Con esto podéis traer cena y comida para todo el año.

Salió á la calle el hombre, mirando y remirando el papel y le sucedió lo que sospechaba; ni sabía nadie lo que el papel valía ni creyeron los más que valiera nada. Volvióse á casa á hacerlo saber al impaciente caballero y volvió acompañado del pastor que, al enterarse de lo que ya todo el lugar sabía, quiso acompañarle.

—Vengo á ofreceros la mitad de mi cena—dijo así que llegó á presencia del marqués. Perdonadme; no vale tanto como ese papel, pero no es mala.—Aceptó aquél el ofrecimiento, cenaron amigablemente y cuando acabaron hablaron así el caballero y el pastor:

—Veo que eres un pastor muy razonable y como me puedes servir de algo y no conozco á nadie en el pueblo, voy á confiarle á tí. Si me sirves bien, mayor será la recompensa. Mi mujer me ha abandonado fugándose con otro.

—Ya lo sé—respondió el pastor con viveza. —¿Cómo? ¿Que lo sabes, tú cuando nadie más que yo lo sospecha? ¿Quién te lo ha dicho?

—Nadie; pero yo sabía que en la paridera de mis ovejas ha dormido una mujer esta noche, porque al corderillo más juguetón que tengo le oían esta mañana los vellones blancos á esos perfumes que gastan las mujeres de la ciudad, por lo que yo ví una vez que estuve allí.

—¿Y qué?... —Que también tenía un mechón quemado como por una chispa de cigarro, porque de fuego encendido no hay señales allí. Al veros venir á galope ya puedo decir que lo sabía.

—¿Y no sabes á dónde han ido?—preguntó, echando chispas de fuego por los ojos, el caballero.

—A aquel pueblo grande del Oeste,—contestó el pastor.

—¿Quién te lo ha dicho? —Nadie; pero hay señales de herradura montaña abajo, y cañas tronchadas en los maizales del tabernero y un rosal casi deshecho en la huerta del señor cura. La dirección es esa.

—¿Y cuándo habrán partido? —Ha tenido que ser á primera hora de la mañana, porque las cañas de maíz tronchadas, ya están secas por la rotura.

—¡Ah, infames!—rugió el caballero descargando furioso el puño sobre la mesa de pino. Dime el medio de encontrarlos, dime, dónde están, tú que dices que lo sabes todo, y te doy en cambio mi fortuna. ¿Dónde encontraré á esa ingrata que ha dejado á su hijo y á su marido por su amante, para rajarle las entrañas con mi puñal?

—Imposible alcanzarla, pero manera de encontrarla, puede haber.

—¿Cómo? ¿Dónde? —En el fondo del mar, allí debe estar únicamente la mujer honrada y buena y amante que usted quería, puesto que en ninguna parte de la tierra puede estar ya.

—Tienes razón—dijo el caballero, y apoyando los codos en la mesa y hundiendo entre las manos la cabeza, lloró copiosamente.

III

Clareaba el siguiente día, y en la meseta del monte donde la tarde anterior se habían encontrado, decía el pastorcillo al buen caballero:—Nunca; lo agradezco; pero ese dinero me robaría la felicidad. Precisamente porque no tenemos, somos dichosos. Entre todas mis ovejas, que son mi mundo dentro del monte, no hay ninguna tan hermosa como mi mujer. Comparadas con los halagos del mastín, las caricias de mi mano dura, son para ellas más suaves que las hojas de las rosas. Id en paz, consolaos y sed feliz como yo os deseo.

—¡Feliz, Feliz! ¡Si no hay felicidad... ¡Si yo supiera donde está!...

—¡Aquí! miradle,—dijo el pastor alzando en los brazos huesosos á un arrapiezo desgarbado y sucio que desde la choza miserable del pastor había ido hacia ellos con los pies descalzos saltando como sobre una alfombra de raso por entre las peñas y las zarzas.

—Es verdad,—dijo el caballero; también yo tengo un hijo, que tiene todavía más azules los ojos y el pelo más rubio... Tendré que confesar que los que no saben nada saben más, siguió el caballero, apretando los ijares del caballo.

—Ya lo creo... dijo éste, besando la naricilla chata del mocosuelo, viéndole partir. ¡Como que para saberlo todo hay que ser pastor!...

MARCIAL DE LOS RÍOS.

(Prohibida la reproducción.)

UN LIBRO DE VERSOS

El tomo 39 de la *Biblioteca del Siglo XIX*, que con gran aceptación se publica en Barcelona y cuyo objeto es popularizar las obras de los más reputados literatos, le constituyen inspiradas poesías y cantares, del distinguido poeta malagueño don Narciso Díaz de Escovar, ventajosamente conocido en el mundo literario.

Acompañan á esos trabajos poéticos unas noticias biográficas de D. José Comas y un estudio crítico del fecundo escritor Salvador Rueda, quienes, como todos, reconocen que es muy merecida la fama de inspirado poeta que goza el Sr. Díaz de Escovar, quien, no descuidando sus ocupaciones como abogado, que son muchas, y las que le proporciona el cargo de Diputado provincial por el distrito de Málaga, ha sabido conquistarse 81 premios en otros tantos certámenes literarios en que el autor de *Poesías y cantares*—que así se titula el tomo que nos ocupa—ha tomado parte.

Si fáciles, correctas y sentidas son las poesías que constituyen la mitad del libro, los cantares que le completan no tienen nada que envidiar á los famosísimos de Ferrán, Melchor de Palau y otros poetas no menos ilustres.

Usando una vulgar expresión, puede decirse que el Sr. Díaz de Escovar se pinta solo para eso de hacer cantares delicadísimos y que encierran en tres ó cuatro versos verdaderos poemas.

Sus *Cantares del soldado*, publicados cuando la atención de todos estaba fija en la campaña de Melilla, han recorrido la mayor parte de los periódicos españoles. Esto dice más, que cuanto pudiéramos añadir en elogio del poeta.

Reciba el Sr. Díaz de Escovar nuestra sincera enhorabuena y las gracias más expresivas por el ejemplar de *Poesías y cantares* que con cariñosa dedicatoria nos ha remitido.

¡Ah! y perdone que el que estas líneas escribe haya pagado su atención en tan mala moneda, remitiéndole, á cambio de su precioso libro, otro sin valor ni mérito alguno.

R.

Cros Segovianos

En La Granja.

El viernes se celebró en el Teatro de este Real Sitio, la fiesta organizada por los jóvenes de la localidad en obsequio de S. A. la Infanta D.^a Isabel.

Se representaron, el gracioso juguete *Los Tímidos*, original de nuestro compañero Pepe Rodao y del actor del Teatro Lara Sr. Ramírez Rinsler y la preciosa comedia *Perecito*.

Las dos obras obtuvieron una brillante interpretación.

La Infanta obsequió á los jóvenes aficionados con preciosos regalos.

La concurrencia fué numerosísima y distinguida y el Teatro estaba artísticamente adornado con follaje y flores que formaban caprichosas combinaciones.

●●●●●

Consulta gratuita de enfermedades de la vista y de los niños, todos los días de 10 á 11, en la plaza de San Martín, 5.

●●●●●

El martes, al anochechar, se celebró en la Escuela de Artes y Oficios la solemne apertura del curso, haciéndose por la Junta de aquel Centro de enseñanza la distribución de premios á los alumnos de las distintas clases que en el año anterior se habían hecho acreedores á ellos.

El Diputado provincial señor Llovet pronunció breves y oportunas frases, excitando á la aplicación y al trabajo á los jóvenes escolares.

La banda de música del Hospicio amenizó el acto, ejecutando á la entrada del local algunas piezas musicales.

●●●●●

Con la solemnidad de costumbre se ha verificado la apertura de curso en los centros oficiales de enseñanza.

●●●●●

El mejor regalo para un niño, es una póliza de *La Vida*. Véase anuncio en 4.^a plana.

●●●●●

Han fallecido D. Ramón Asenjo, padre político de nuestro apreciable amigo D. Ramón Martínez, y una preciosa niña, hija de nuestro querido amigo el farmacéutico Sr. Baeza.

Lamentamos tan sensibles pérdidas, acompañando á las familias respectivas en su justo dolor.

●●●●●

Por falta de número, no celebró sesión anoche el Ayuntamiento.

●●●●●

El ministro de Fomento ha resuelto que hasta el día 10 del actual se pueda hacer la matrícula en las condiciones ordinarias, donde por falta de papel de pagos del Estado no se pudiera haber hecho durante el mes de Septiembre último.

●●●●●

La niña María Alvarez, hija de nuestro querido amigo D. Modesto y discípula del ilustrado profesor de música D. Francisco Antón, ha aprobado los dos primeros años de solfeo en el Conservatorio Nacional de música con notas de sobresaliente.

Damos la más cordial enhorabuena á tan laboriosa niña, así como á sus papás y á nuestro amigo D. Francisco Antón, á quien deseamos muchas discípulas tan aprovechadas.

●●●●●

El conocido dibujante Jerónimo García, ha establecido una Academia en la plaza Mayor, 8, pral.

●●●●●

Sucesos.

—El sábado último fueron curados en la casa de socorro, el niño Julián Gómez, de 7 años, de una contusión fuerte que le produjo en un carrillo una piedra, tirada con honda y Daniela Gil, de 17 años, que á consecuencia de una mala pisada sufrió una distensión de tejidos en el pie izquierdo.

—Encontrándose trabajando en la Escuela de Artes y Oficios, el lunes último, Andrés Maroto, de 53 años, tuvo la desgracia de que una piedra de grandes dimensiones le cayera sobre el pie derecho, ocasionándole una fuerte contusión y el magullamiento de tres dedos.

Fué curado en la casa de socorro.

—También fué curado el mismo día el niño Daniel Pascual, de 8 años, á quien atropelló un coche en la calle del Mercado, causándole una herida en la región parietal izquierda, otra en una mano y una fuerte contusión en el pie derecho, de pronóstico reservado.

—Igualmente fué curado el martes en la casa de socorro, José del Valle, á quien le ocasionó, en riña, su adversario M..., una herida en la frente, con una navaja.

●●●●●

Necrología.

Desde el 20 hasta el 31 de Septiembre, han sido inhumados en el cementerio de esta ciudad los cadáveres siguientes:

Juliana Sanz Páez, 30 años, Plaza Mayor; asfixia por inmersión. Jerónima Lotero Gutiérrez, 78 años, Corpus, 5; bronco ectaxia. Paulino José Berrocal, 7 años, Corpus, 13; gastro enteritis. Eladio Rodríguez Barbero, 49 años, San Nicolás, 18; catarro pulmonal crónico. Rafael Ortuño Llano, 1 mes, Miraflores, 5; desarrollo incompleto. Francisco Delgado Lobo, 56 años, Independencia, 6; angina de pecho. Angel Martín Benito, 86 años, Asilo; senectud. Félix Mediero Herranz, 4 años, Real del Carmen, 13; fiebre catarral gástrica. Félix Aivaró Redondo, 1 año, Angelete, 8; dentición. Félix Díaz Madrid, 68 años, Perucho, 2; derrame seroso. Natali Martín Serrano, 5 años, Perucho 7; accidentes de eclampsia. Luis de Andrés Barroso, 44 años, Mercado, 155; tuberculosis. Antonia García Martín, 20 meses, Gascos; tabes mesentérica. María Baeza

Matanzas, 4 años, San Francisco, 9; meningitis cerebral aguda. Nemesio Primo Ceballos, 2 años, Confianza; enterocolitis. Rogelio García Calzada, 1 año, Judería Vieja, 1; meningitis cerebral. Ramón Asenjo Arévalo, 75 años, Buitrago; pleuritis diafragmática. Total, 17.

Nacimientos, 15.

●●●●●

Quintas.

Para demostrar la poca exactitud en el cumplimiento de sus compromisos por parte de algunas Sociedades que se dedican á la redención y sustitución de quintos en el reemplazo del Ejército, debemos hoy hacer público el hecho siguiente:

La Esperanza es el nombre de una empresa que anuncia pomposamente la realización de tales operaciones. Pues bien; esa es la que en la Zona de Avila tiene hoy dos de sus contratantes sin sustituir, habiendo trascurrido ya el plazo legal para hacerlo y también para la redención á metálico, según prescripciones de la Ley.

Los mozos que al presente se encuentran expuestos á ir á servir á los Ejércitos de Ultramar, á pesar del contrato realizado con *La Esperanza*, son Jacinto González Hernández, número 56 del sorteo de 1893, del pueblo de Cuevas del Valle, y Alvaró Bares Martín, número 90, de Cantaracillo.

Esto no puede suceder nunca, presentando con la anticipación debida los sustitutos correspondientes; pues en el caso presente, no habiendo resultado útiles aquéllos, pudo haberse hecho con tiempo la presentación de otros, y en caso contrario verificar la redención á metálico antes del 31 de Julio próximo pasado, como sucedió en la casa Centro Gestor de D. Cayetano González (domiciliada en Avila, Santo Tomé, 10), que en dicho día, teniendo uno de los sustitutos inútil, satisfizo al Tesoro público 2.000 pesetas por el mozo Valentin Díaz Martín, núm. 47 del cupo de Crespos, cuyo padre contrató con dicha casa. Y no obrando así, no se puede sostener á la debida altura el crédito de empresas que se anuncian con muchos números, expresando capitales que de existir no se aplican oportuna y debidamente.

●●●●●

Vinos de mesa de la Bodega de *El Terminillo* propiedad de Don Pedro Rivas SEGOVIA

PREMIADOS EN LA EXPOSICIÓN NACIONAL DE MADRID Y EN LA UNIVERSAL DE BARCELONA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

PRECIOS POR ARROBAS.

Moscate, cosecha de 1883.....	15'00 pesetas.
Tinto, " " 1884.....	15'00 "
" " " 1885.....	12'50 "
" " " 1886.....	10'00 "
" " " 1887.....	8'75 "
" " " 1888.....	7'50 "
" " " 1889.....	7'00 "
" " " 1890.....	6'25 "
Clarete, " " 1895.....	5'50 "
Vinagre superior de vino, á....	6'25 "

Por cada casco que se devuelva se abonarán 25 céntimos.

POR BOTELLAS.

Moscate, cosecha de 1883.....	1'00 pesetas.
Tinto, " " 1884.....	1'00 "
" " " 1885.....	0'90 "
" " " 1886.....	0'75 "
" " " 1887.....	0'70 "
" " " 1888.....	0'65 "
" " " 1889.....	0'60 "
" " " 1890.....	0'55 "
Clarete, " " 1895.....	0'50 "
Vinagre superior de vino, á ...	0'55 "

DEPÓSITOS

En Segovia, Comercio de paños de Don Enrique Redondo, calle de Juan Bravo, número 5.

En La Granja, La Confianza, tienda de géneros coloniales de Don Dámaso Gaona Monedero, calle de la Valenciana, número 3.

En Madrid, Comercio de ultramarinos de Don Gregorio Rodríguez, calle del Arenal, número 18. Se sirve á domicilio desde media arroba en adelante.

NOTA.—Con objeto de que hasta las clases menos acomodadas puedan beber nuestros vinos, en la Bodega de EL TERMINILLO se vende tinto, de la cosecha de 1895, á 2'50 pesetas arroba.

Segovia.—Imp. del Suc. de Alba, Alfonso XII, 14.

Camisería Madrileña

10—PLAZUELA DEL CORPUS—10

El dueño de este acreditado establecimiento participa a su numerosa clientela que, entre otra infinidad de artículos, tiene los siguientes, para la presente temporada: Gran surtido en camisetas y pantalones finos y de hilo de Escocia.

Un bonito surtido en calcetines de seda y de hilo de Escocia, para caballero.

Un bonito surtido en medias de seda y de hilo de Escocia, para señora.

Un bonito surtido en cubrecorsés de seda y de hilo de Escocia, y de algodón en colores.

Un elegante surtido en pelerinas, toquillas de seda y chales de pelo de cabra, para el cuello.

Gran surtido en pañuelos de jaretón, de seda y bordados, para señora y caballero.

Gran surtido en pañuelos de hilo con jaretón, en blanco y en colores, para señora y caballero.

Una preciosa colección en corbatas de nudo, y tiras plásticas, alta novedad.

Un bonito surtido en percales finos, para camisas.

Gran surtido en medias y calcetines negros, de todos precios, para señoras, caballeros y niños.

Gran surtido en cuellos y puños, pecheras bordadas y de pliegues.

Especialidad en ropa blanca para señora. Se hacen toda clase de equipos para novia.

Y una infinidad de artículos de esta casa, en mantelería, toallas, servilletas, manteles, toquillas de pelo de cabra, guantes de seda y de hilo de Escocia, corsés, fajas finas, botonaduras, cadenas, gemelos de cadena, cinturones y pañuelos de seda. Especialidad en el corte de camisas para caballero. Se garantiza el corte.

10—PLAZUELA DEL CORPUS—10

COMERCIO de José R. Santiago

49—REAL DEL CARMEN—49

(Frente al Azoguejo.)

En esta casa encontrará el público un gran surtido en géneros apropiados para la temporada de verano.

Hay jerseys, estambre fino en todas clases y colores, para señoras.

Completo surtido en camisetas interiores, finas, para verano, en crudo, colores y blanco.

Gran surtido en percales, batistas en claro y obscuro, última novedad; especialidad en percales finos, para camisas de caballeros.

Surtido en mantelería, servilletas, toallas y manteles en todos los tamaños. Mantelerías de refresco, en color y blancas, y servilletas sueltas de idem.

Abundante surtido en telas para colchones, en todas las clases y anchos, desde dos reales y medio en adelante.

Gran surtido en pañuelos de seda, en rayas, cuadros, blancos y lisos. Dibujos de gran novedad.

Corsés de todas clases y tamaños, desde seis reales hasta lo mejor y más elegante, y corsés-faja desde cuatro pesetas en adelante.

Completo surtido en calcetines para caballeros, en colores, en blanco y en color crudo, desde dos pesetas cincuenta céntimos docena, hasta seis reales par. Medias de todas clases, para señora.

Hay granadinas de seda y de lana, muselina y velos en varios anchos para mantillas; velos de todas clases y precios, en seda y algodón, desde una peseta en adelante.

Panas y telas de verano, para trajes de caballero. Colchas blancas. Completo surtido en lencería de todas clases, y una infinidad de géneros que encontrará el público en esta casa a precios económicos.

SE VENDE UNA CASA

próxima al Balneario Segoviano, en la calle de San Francisco de esta ciudad.

Para más noticias, dirigirse a esta Redacción.

Noche y Día

POR

VICENTE FERNANDEZ BERZAL

Y

JOSÉ RODAO

Esta preciosa colección de POESÍAS serias y festivas, se halla de venta en las principales librerías de Segovia, al precio de DOS PESETAS ejemplar.

DINERO A CUENTA DE GRANOS. El Procurador D. Gaspar Cabrero, tiene encargo de hacer algunas operaciones. PLAZA DE LOS HUERTOS, NUM. 1.—SEGOVIA.

CLASES

de Cálculo mercantil, Partida doble y demás asignaturas de la carrera de Comercio, y preparación completa para las primeras oposiciones del Banco de España, de Hacienda y de la Compañía Arrendataria de Tabacos, por el Profesor

PERITO MERCANTIL GRADUADO

D. Luis de la Fuente y Losañez

Oficial del Banco de España, opositor aprobado en la última convocatoria para la provisión de plazas de Interventores de Sucursales de este Establecimiento de crédito, y Catedrático numerario de las clases de Cálculo mercantil y Partida doble en la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad.

Los honorarios por mensualidades anticipadas.

7, Plazuela de Santa Eulalia, 7

NOTA.—A los alumnos de fuera de la capital, se les prepara por medio de apuntes ajustados estrictamente a los programas, y que se les remitirán diaria o semanalmente, según convenio.

ACADEMIA PREPARATORIA DE LARIOS-REXACH

4—SAN ROMÁN—4

(ANTIGUA DIPUTACIÓN)

SEGOVIA

En la portería se facilitan reglamentos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS



Sándalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Depósito en Segovia y su provincia: Droguería y Perfumería de D. Francisco M. Marcos, plazuela del Corpus, 7.



Sociedad Cooperativa de Seguros.

DOMICILIO SOCIAL: Carrera de San Jerónimo, 3, MADRID.

DELEGACION DE SEGOVIA: Muerte y Vida, 12, bajo.

Por una peseta al mes:

Se constituye un capital, puede costearse una carrera, formarse una dote, librar al hijo del servicio militar.

No hay mejor regalo para un niño que suscribirle una póliza en la Sociedad LA VIDA.

Detalles, reglamentos y cuantos datos se precisen, en la Delegación segoviana, Muerte y Vida, 12, bajo.

INSTITUTO BROWN-SEQUARD

MUERTE Y VIDA, 42, BAJO, SEGOVIA

Sucursal del Sequardiano de Madrid y París.

Es universalmente conocido y aceptado por los hombres de ciencia de todos los países, el sistema de inyecciones con líquidos extraídos de ciertos órganos de los animales, para el tratamiento de varias enfermedades.

El eminentísimo Dr. BROWN-SEQUARD dirigió a la Sociedad de Biología de París una comunicación dando cuenta de su teoría y sus experimentos, su método y manera de aplicarlo. Desde entonces, los afamados Doctores Goizet, de París; Cassanello, de Roma; Kosturin, de Viena; Waterhouse, de Londres; Variot, Dumontpallier, Hénocque, Lemoine, Mairat y d'Arsonval, de Francia, y Periañez y Cruz, de Madrid, han aplicado por sí en multitud de casos tan precioso método curativo, consignando sus resultados en la obra FUERZA Y SALUD, MÉTODO DE BROWN SEQUARD.

Por todas partes se ven curaciones maravillosas, y nosotros podemos presentar testimonios irrecusables que daremos a conocer. Los «ataxicos», los «tuberculosos», los «debilitados» por excesos y faltos de virilidad, tienen hoy la esperanza de su curación por este método.

CONSULTA DE DOCE A UNA.

TARIFA DE PRECIOS.

Pesetas

Jugo tr. de conejo de Indias en ampollas de 4 centímetros cúbicos. 20'00

Idem id. de un centímetro cúbico. 5'50

Para los señores Médicos y Farmacéuticos los precios son más módicos.

NOTA.—Advertimos al público que, en virtud del inmenso éxito alcanzado por el nuevo método, se expenden por ahí malas preparaciones. Los jugos que nosotros ofrecemos tienen la garantía del mismo Brown-Seqúard y llevan marcado en el vidrio de cada ampolla «Dr. Goizet, París.»